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 1) Līdz Ls 10 10) Ls 91 – 100 
 2) Ls 11 - 20 11) Ls 101 – 120 
 3) Ls 21 - 30 12) Ls 121 – 150  
 4)  Ls 31 - 40 13) Ls 151 – 200  
 5)  Ls 41 - 50 14) Ls 201 – 250  
 6) Ls 51 - 60 15) Ls 251 – 300  
 7) Ls 61 - 70 16)  Ls 301 – 400  
 8) Ls 71 - 80 17) Ls 401 un vairāk 
 9) Ls 81 - 90   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



36 36  
 
 

 
Alpis Nr. 1 

 
Alpis Nr. 4 

 

Finansiālam
nodrošināju-
mam 33%

Veselībai 
34%

Attieksmei 
33%

 

Finansiālam
nodrošināju-
mam 30% Veselībai 

40%

Attieksmei 
30%

 

 
Alpis Nr. 2 
 

 
Alpis Nr. 5 

Finansiālam
nodrošināju-
mam 30% Veselībai 

50%

Attieksmei 
20%

 

Finansiālam
nodrošināju-
mam 20%

Veselībai 
50%

Attieksmei
30%

 
 
Alpis Nr. 3 
 

 
Alpis Nr. 6 

Finansiālam
nodrošināju-
mam 15% Veselībai 

70%

Attieksmei 
15%

 

 Finansiālam 
nodrošinājumam 
…..... % 
 
 

  

Attieksmei 
…...% 

Veselībai 
…..% 
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Alpis Nr. 1 

 
Alpis Nr. 4 

Vispārējais
līmenis
75%

Vienlīdzība
25%

 
 

Vienlīdzība
67%

Vispārējais
līmenis
33%

 

 
Alpis Nr. 2 
 

 
Alpis Nr. 5 

Vienlīdzība
33%

Vispārējais
līmenis
67%

 

Vienlīdzība
75%

Vispārējais
līmenis
25%

 
 
Alpis Nr. 3 
 

 
Alpis Nr. 6 

Vienlīdzība
50%

Vispārējais
līmenis
50%

 

 

 
 
 
 

Vienlīdzība 
…….% 

Vispārējais 
līmenis 
…….% 
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Alpis Nr. 1 

 
Alpis Nr. 4 

Celt 
vispārējo

līmeni
75%

Samazināt 
nevienlīdzību

25%

 

Samazināt 
nevienlīdzību

67%

Celt 
vispārējo

līmeni
33%

 
 
Alpis Nr. 2 
 

 
Alpis Nr. 5 

Samazināt 
nevienlīdzību

33%

Celt 
vispārējo

līmeni
67%

 
 

Samazināt 
nevienlīdzību

75%

Celt 
vispārējo

līmeni
25%

 

 
Alpis Nr. 3 
 

 
Alpis Nr. 6 

 

Samazināt 
nevienlīdzību

50%
Celt 

vispārējo
līmeni
50%

 

 

 
 

Samazināt 
nevienlīdzību 
…….% 

Celt 
vispārējo 
līmeni 
…….% 
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